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l. Ipenen pyHKnmii.

Yucno A HasbiBaetcs npederom @yukyuu f(X) 6 mouke x=a,

A=lim,_, f(x) (um f(X)—>npu X—a), eciu a1 J100oro &

>0 cymectByer Takoe 6>0 uto [X-a|< 6=>|f(X)-Al< e. AW A
l \r‘ZZ'f Z ZZ*E

Hanpumep, lim,_,, x2=4. B camom zene, as ganHoro € >0, Puc. 54.
KaK BHJIHO M3 pUC 54, €CII B KA4eCTBE O B35ATh HAMMECHBIIICE

u3 uncen V22 + £ — 2 u 2-V22 — g, 10 1ipu [X-2| < § Oyznem umeTh - £ < x2 — 4 < g, T.€.
|x? — 4| < e.

Oyukuus Y=f(X) Ha3piBacTCs GECKOHEUHO Masoi B TOUKe X=a, eciu lim,_,, f(x) u
6eckoHe4Ho OoubIoi, ecau lim,_,, f(x) = too

CBoiicTBa : 6ECKOHEUHO MaJIbIX U 0ECKOHEUHO O0NbIIUX (QYHKIUH.
1° Ecau lim,._,, f(x) = 0, lim,_, g(x) = 0, to lim,_,(f(x) £ g(x)) =0
2° Eciu f(X) 6eckoneuno manas, F(X) — orpanndennas, to lim,_,[ f(x) X F(x)] =0

3° Ecim lim,,, f(x) = A — const, lim,_,, g(x) = oo, lim,_,[f(x) + g(x)] = =,))

. fx)
llmx_)a E =

4° Ecim lim,,_,, f(x) = 0, o lim,._,, % = oo, npuueM F(X)#0 B okpecTHOCTH TOYKH a (U

Ha000poT)

Teopema o npeneax:

e Ecmu lim,_,, f(x) cymecTByeT, TO OH €MHCTBEHHBIH.
e Ecmulim,_, f(x) = 4, lim,_, g(x) = B, 10
a) limy o[f(x) £g()]=A+B

0) limxaa[f(x) X g(x)] =AXB

8) lim,_,, % = % , B£0, g(x)#0 npu VX 13 OKPECTHOCTH TOYKH a.

CaencrBue:

1.lim[c X f(x)] = ¢ X limf(x) , rue c-uucio.
x—-a x—-a

2. limx" = a®, limVx = Va , n- marypansHOe "mcIIO.
x—a x—->a

3. limP(x) = P(a), ecnu P(X)=aq + a;x + a,x?+... +a,x"
x—a



1.2 Cioco0bI BLIYMCJICHUS TPEIesa0B.

1. (HenocpeacTBeHHBIM MOACTABICHUEM )

lirr(1)(x3+x—8)=0+0—8=—8
xX—

x2+5x—1_4+20—1_23_ 23

li - _ 0
s x—4 2—4 2 2

(Iim(x —4)=-2+0
xX—2

2. lim —— = 5lim —— = oo, .. lim(4x — 8) = 0
x—2 4x—-8 x—>2 4x—-8 x—2

3. lim

3x2-2x (0) _qex(Bx=2) .. 3x—2 _ 3x0-2 _
x—0 2X2—5x

o) ~ x50x(2x-5) 2x—5  2x0-5

Bpruucanrb:

. x2-5x+6
a) limX—2x*e
x—3 3x2-9x

. 2x342x2
6) lim2¥2
x>0 5x3—4x2

. 2x%4x-15
B) lim ———
x—>-33x24+7x—6

4 lim x3+7x-6 1. (x-2)(x%+2x-3) . x%42x-3
" x52 x345x242x+8 x—=2 (x—2)(x2-3x—4) x—2 x2-3x—4

Beruucaurp

. x342x%-x-2
a) lim———
x—1 x3—-13x+12

. x3-3x%-13x+15
0) lim

x—1 X3-3x2-10x+24

5.lim

x _ (9) — 1 x(V5—=x+,/5+x)
x—0 V5—x—V5+x “\o/ m

x—0 (V5=x—V5+x)(/5—x+V5+x) =

x(V5—x+/5+x) ~lim x(\/S—x+,/5+x):lim (V5=x+V5+x) — S
2

1m
x=0 ( /5—x)2—(w/5+x)2 x—0 2x x—0

Beruucaurhb

a) lim —=2
x—6 Vx+3-3

2

5

6



Vx+1-1

X
(ﬂ _

x+2
Beruuncaurs
(rrs-v=3)

x2—9 x-—3

7. lim (x3 — 6x2 + 5x — 1) = lim [x3

X—00 X—00

6) lim

x—0

12
x3+8

2x-8

6.

lim

x—->—2 x—-—-2 x3+8

lim
x—3

(o

Beruucaurp
a) lim (x* — 4x?)
X—00

6) lim (x*-5x+6)

)

243

= lim —=%
1

xX—0oo 5+=

x

240 2

2x+3 _ _
T 540 5

8. lim
x—o00 5x+1

Beruucaurhb

2x3-3x2%+1
0) lim

x—00 4x3+4x+2x2

x*-2x245

9. lim
3x3-5

X—00

Beruucaursb

a) lim 2%
x3+x%+1

X—>00

. 6Xx2%+5
6) lim 22 *5
X—00 2X2%X-3

10. lim

X—00

(x—\/xz—4x)=(oo—00)=£i_r)£10

= lim = 2

4 4
X—00 14 1_1 1+1
xlg

)=(oo-oo)= lim x-2x8 =

(x+2)(x—4)

x—4

xa_z(x+2Xx2—2x+4)_-xq_2x2—2x+4-_

(x—Vx2—4x)(x+Vx2—4x

x+Vx2—4x

= limx3 = o
X—00
li x2—x2+44ax
- X—00 Vx2—4x




Beruuncaurs

a) lim (Vx? — x)
X—00

6) lim (Vx? + 5x — x)
X—>00

1.3 J/IBa 3eMeuyaTeJbHBLIX Mpeaeaa.

1 lim3™ — 1 (9)

x-0 X 0

T.x. X—0, To limsinx = 0, limx = 0 3HauuT SiNX~X
x—0 x—0

IIpumep:

. tg3x . sin3x . . 3x

lim 2= = lim = |sin3x~3x| = lim———
x—0 5x x—0 €0S3xX5 x—0 €C0S3xX5x

2. lim (1 +2)* = e(1%)
X—00 X
ITpumep:

im (5% = lim & = 5H* = | ES
) M7 = im G- 07 = lim (1-2)" = lim

ix
2

6) lim (1 + =)* = lim (1 + )* = lim (1 + 3i>
x—00 3x Xx—00 >x x—00 Zx

2

2 1 2
1o IPYroMy o~ = —, Tor/Ia 2t=3x, x=;t

€CIIh X—00 , TO t—00

2 1.2
lim (1 4+ —)* = lim (1 + 0)3° = e”/3 = /e?
X—00 3x xX—00 t

3. 1

= —-1m
5 x—0 cos3x

((1+2))

wlN

-1



1.4 HenpepbIBHBLIE (DYHKIIMM M HX CBOHCTBA.

Se
|
1
/Q

l
f
|
!

1) x=0 2) x=5 3) x=8 4) x=16
xl—}glzoy =t xl—}gloy =3 xl—}glo =7 x—l>11r2—0y =1
xl—}gr-ll—oy - xl—gr-}-oy =95 xggr-ll—oy =7 x—l>11r£l+0y =2

y(5)=5 limy = y(16)=1
7y(8)=7

Onpeneaenue 1

@DyHKIMS HAa3bIBAETCS HEMPEPBIBHOM B TOUKE X=4a, €CJIM OHA OIIPEIETICHA B 3TOU TOUKE U IIPEIE
(GYHKLNU B TOUKE X=a paBeH 3HAYEHUIO (DYHKIIMU B 3TOM TOUKE, T.€.

limy(x) = y(a); X=8-To4ka HEPEPHIBHOCTH.
X—a

Onpeneaenue 2

Oynkiwms Y=Y(X) Ha3bIBACTCS HEMPEPHIBHOW B TOUKE X=a, €CIIM OHA OIPECICHA B ATOM TOUKE U
0ECKOHEUHO MAJIOMY TIPUPALICHAIO apTyMEHTa COOTBETCTBYET OECKOHEUHO MaJIOe MpHpaIeHIe

¢ynknuy, T.e. lim Ay = 0.
Ax—0

Ecnu ¢yHKIIMS HENMpephIBHA B KXKIOW TOUKE HEKOTOPOW 001IacTH, TO Takas (QyHKIUs
HA3bIBAETCsI HETIPEPHIBHOM B 3TOM 00s1aCTH.

CBoiicTBa (YHKINI HENPEPbIBHOCTH B TOYKE

1. OO6nacTe HENPEPHIBHOCTH JIEMEHTAPHON (PYHKIIMHU COBHAJAET ¢ €€ 001acThIO
OIIpEEIICHUS.

2. DnemeHTapHas QYHKLHUS MOXKET UMETh Pa3pbIB TOJIHKO B TOM TOUYKE, B KOTOPOM OHA HE
olpeieNeHa.



3. Ecmu ¢pynkuuu f(X) u g(X) HenpepsiBasl npu X=a, To ¢pyukiuu f(X)=g(x);f(x)xg(x);

% (g(a) # 0) Taxxe HENPEPHIBHEI.

4. Ecmu ¢pynkuus Y=u(X) HemmpepbIBHA B TOUKE X=a, a pyukuus Y=f(U) HerpeprIBHA B TOUKE
u(a), ro cmoxuast pynxius y=(U(X)) HenpepbIBHA B TOUKE X=a.

U3 nynkToB 1-4 cnenyer, 4To HEMPEPHIBHOCTH B CBOEH 00J1acTU OMpeiesieH s, BCE
(GyHKLINY, TOJTyYECHHBIE U3 AJIEMEHTAPHBIX C TIOMOIIHI0 KOHEYHOTO YUCIIa
apuQMeTUYECKUX ONEepaLUi U Olepalui KOMIO3UIUH.

CaoiicTBa (YHKIIMI1, HeNPEPbLIBHBIX HA OTPe3Ke

1.
A
g 1) [Tycte ¢pynkuus y=f(X) onpenenena u HenpepbiBHa Ha [a, b] u
gl |~--- / MIPUHUMAET Ha €ro KOHIIaX pa3HbIe 3HaKH, Toraa Ix, € [a, b], uto
‘ f(x,)=0.
! (A g
"'/ﬂ ¢
4le)
2.
&) " ‘ ITycte dynkius y=Ff(X) onpenenena u HempepbIBHA Ha OTpe3Ke [a,
n
R \\ b], Torma nus Ve, 3akmouennoro mexay f(a) u f(b), cymectsyer
*5,)1 | TR Xy € [a, b], uro f(xy)=C.
) 7T —~ i
& e 6
3.

®dynknus Y(X) orpaHryeHa Ha
orpeske [a,b] T.e. N< f(x) <M

\

Oyukius npuHuMaet Ha [a,b] Haubonpinee M 1 HaumenbIee 3HadeHue N, T.e.
x4, x, € [a, b] => Vx € [a, b] cnenyert, uto f(x;) < f(x) < f(x3)

IIpumepsr:



1) Hoxa3atk, uto dpynkuus y=3x2 + 1 nenpepbisHa 1pu Vx € R, monb3ysch 1 u 2
OIIpE/ICTICHUSIMH HETIPEPHIBHOCTH.

1 onpenesenue :

D(y)=R; Ilycts a € R, Torna y(a)=3a® + 1,

lim,_,(3x% + 1) = 3a® + 1 = f(a), 3HauuT PyHKIMA HENPEPHIBHA IPU X=a 110
lonpenenenuto.

T.K. X=a B3sUIM IPOU3BOJILHYIO, TO aHHas (PyHKIUSA HEeTpepbIBHAS pu VX € R.

2 onpejeseHue:

Janum npor3BoOJIbHOM TOUKE X NpupaleHue Ax, HojIydyuM TOUKy x + Ax.

®dyuxuus nonydut npupamenue Ay = y(x + Ax) —y(x) = B(x + Ax)> +1) — (3x%2 + 1) =
=3x% + 6x X Ax + 3(Ax)? + 1 — 3x%2 — 1 = 6x X Ax + 3(Ax)? = Ax(6x + 3Ax)

limpy,_,o Ay = 0, uTax ¢pyHKIIUS HETIPEPBIBHA 110 2 OTIPEIEICHUIO:

1,opux =0

HE SIBIISIETCS HENPEPBIBHON B Touke X=0.
0,mpux <0 pep

2) TokazaThb, 4TO HYHKITHSI y(x):{

[Toctpouts rpaduxk.

K y(0)=1

i lim y(x) = lim 0=20

= u/y) x—-0-0 x—-0-0

{——— ¥ =409 lim y(x) = lim 1 = 1, snaunr lim lg(x)ne cymecrsyer.
> X x—0+0 x—0+0 x—0

| 3Ha4nT, GYHKIUS HE ABISETCS HenpepbIBHOM mpu X=0.

1.5. Touku pa3pbiBa.
Ecnu ycroBust HenpepbIBHOCTH (YHKIIMU HAPYIIEHO, TO TAKYIO TOYKY HA3bIBAIOT TOUKOM
paspbiBa QyHKIUH.
Ecnu ¢pynkius y=Ff(X) npu X=a umeeT pa3psbiB, TO Ui BBISICHEHUSI XapaKTepa pa3pbiBa ClIEAyeT
Haiity lim,_,, o f(x) (npaBsrit npexen) u lim,_,,_o f(x) (eBsrit mpenen). B 3aBucumoctu ot
XapakTepa MoBeAeHUs (YHKLUU B OKPECTHOCTH TOUKH pa3pbiBa pa3jinyaroT JBa OCHOBHBIX BHJIA
pa3phIBOB:

1) PaspeiB | pona, eciu CylecTBYIOT KOHEUHBIC JICBBII U MPABbIN MPEACIBL.

2) PaspsiB Il pona, eciiu X0Ts OBl OZIMH U3 MEPEUYMCIICHHBIX MPECIIOB PABEH 00 HJIH HE

CYILECTBYET.
BepHeMcs kK pUCYHKY:
1) x=0 - Touka pa3psiBa Il pona.

2) x=5- | pona.
3) x=16- | pona.
[Tpumep:
1. Haiitu TOYKM pa3pbiBa U UCCIIEA0BATh UX XapaKTep
X
y= x—3

Jannas pynkuus onpenenera npu Vx # 3. 3ta QyHKIMS SBISETCS JIEMEHTapHOH, OHa
HenpepbiBHA 1Ipu Vx € D(y). 3HauuT, €AMHCTBEHHON TOUKOM pa3pbiBa SBIISETCS TOUKa

X=3.
lim, _3_g xng = —oo; lim,_3,49 ﬁ = +o00, X=3 Touka pa3psiBa Il poxa.
2_
2. y==2 il D(y)=(-00;+0)U (—2; +00), byHkuus HenpepbiBHa npu Vx € D (y).

x+2"



“h  m c—2) = 4
x—>l—r£1+0x+2 —x_)l_r£1+0x— -
2

lim = lim (x—2)=—-4
x--2-0 X + 2 x—>-2-0
3HaunT X=-2 — TO4Ka pa3psiBa | posa.
5
3 y=—x
3+6x
1) D(y)=(—90;0) U (0; +0).

2) ®yukuus y HenpepbiBHA MpH VX € D(y), T.K. TOIydeHA U3 SIEKTPOHHBINA (HYHKITHIA.
1

. 5 5 . 1 . =
3) llmx_>0_0 — = 7, T.K. hmx_>0_0 - = —00, hmx_)o_o 6x = 0.

3+6x *

. 5 . 1 1. 1

llmx_>0+0 Y = 0, T.K. llmx_>0+0; = +o0, l]mx_)o_l_o 6x = +00
3+6x

4 F \ ¥ 4.
\{x
—— %y e

1
—,ecux =1

4) Jloka3zatb, 4TO y:{x
x,ecnx <1
HenpepsiBHa npu X=1, mocTpouTh rpaduk:

1
y L oy=i=1
2. limx_)l_oy = limx_)1+0x =1
. . 1 .
30 limyrsoy = limegrot =1, limyyy = 1= y(1),

3Ha4MT (QyHKIMA Y HenpepbiBHA pu X=1 1o |

4 [
& ONPEAEIICHUIO.

] X

1.6 IlousiTHE NPOU3BOTHOM.

[Tycte dynkius y=f(X) onpenenena Ha
J= +(%)  uexoropom muoxectse D.

Paccmotpum Vx, € D(y) magum Touke X,

npupaiieHue Vx , MoJyduM TOUKY Xo + Ax

fxo-3HaueHne QYHKIUH IPU X=X,

f(xo+Ax); Xx=x¢ + Ax

' AX OyHKIMS NOTyYnJIa MPUpAICHUE
B i T Af(xo) = f(xo + Ax) — f(xo).
Ao Kotsk

Onpenenenue: [Ipoussoanoi pyukiun y=Ff(X) B ToUKe X, Ha3pIBacTCS
f(xo+8x)—f(Xo) _
LCABOTG) — f1(xy)
Ecau X-niponsBosnbHast Touka € D(y), To

1 —f —_ f(x0+Ax)_f(x0)
y (X)_f (X)_ llrnAx—>0 Ax
Omnepanus HaXOKACHUS TPOU3BOIHON Ha3bIBaeTCs AU GepeHINPOBAHUEM.

IIpumepsr:

lirnAx—»O

Ha3bIBaeTC MPOU3BOAHON QyHKImH Y=f(X) B TouKe X.




1) y=c naiitu y'(X)
f(xo+Ax)=f (x0)

c—

y'(X)=lima,_ T:li Ax—0 o = =0, m.e. ¢'=0;
2) y(x)=x
y'(x)= llmAxﬁow limAxi— = limp,01 =1, me. x'=1
3) y(x)=x°
y'(X)=limA,H0 OH_AZ):_xB = limg, g x3+3x2Ax+3xiix)2+(Ax)3—x3 _
= limp, o Ax(3x2+3::x+(Ax)2) = limp,0(3x2 + 3xAx + (Ax)? = 3x2 m.e. (x3)'=3x?

OcHoBHbIe (hopmyJabl AuddepeHINPOBAHUS.

c'=0; (1)-:_ 12 : (cpsx)':-sinx;
o o) = g
(%) =3x%; (Inx)'=2
(xn) '=pn Xxn_l; (ax)r:ax X Ina : (Cth) sm2
(Vx) _2\/— : (e¥)'=e*,;

OcHoBHBIE IpaBuJIa 1M depeHINpPoOBaHUS.

(uxv)=u'+v'
2. (uxv)'=u'xv+v'xu
CaenctBue: (CXU)'=cxU’, rae c-const

3 (u) , _uw'v—v'u
T\ v2

1.8 I'eomeTpHYeCKHU CMBIC HPON3BOIHOM.

IIposenem uepe3 M u P cexymyro MP M
(- YroJl MeXITy cekymiei u ocsio OX.
o- yros Mexnay kacatenbHoi AB u ocero X.

Plorsy
he) b

Ecmu AX—0, To MP—AB
NP  AY

yroin ¢=yriy PMN, tg 0=y = ix

li —tga=lim 2=y
im tgp = tga Jim == y'(x0)

tga=y’(x) Urak, mpou3Bo/HAasl B TOUKE paBHA YrJIO0BOMY KO3 HUIIMEHTY KacaTelbHOH (tga) K
rpaduky dynkun y=f(X) B Touke M(x, ,f(x,)).
0. — YTOJI, KOTOPBIH 00pa3yeT KacaTellbHas C TIOJI0KUTEIBHBIM HanpasiearneM ocu OX.

1.8 YpaBHeHue KacaTe1bHOH

y= kx+b —ypasnenue npsmoii.

k=f "(xq) — yenosoui koagpgpuyuenm xacamenvhoil.
Ecmu x=x, , T0 Y(x( )= kxy +b=>b=y(x, )-y'(xo ) * x,
Torma y=f "(xo) *x+Yy(x0)-y (x0 ) % xo

y-y(xo )=F "(xg )X(X-X¢ ) — ypaBHEeHHE KacaTeJIbHOI




IMpumep:
CocTaBuTh ypaBHEHHUE KacaTebHOM K rpaduky GyHKIUN

5 .
y=5x2 — ~ B TouKe ¢ abeuuceodi xp = 1

1) y(x0)=5-5=0
2) y'x)=I 0>c+xi2 ; V'(x0)=104+5=15
3) y-0=5(x-1); y=5%-5 — ypasnenue xacamenvoil

1.9 MexaHn4yecKHii CMbBICJ IIPOU3BOIHOM

[Tycth MaTepuasibHasi TOYKa JBIOKETCS 10 3akoHy S=S(t), Toraa Ha mpoMeKyTKe BpeMEHH

A At)-
[to, to + At] cpemnsisi CKOPOCTE Uy, = 85 = Sleo*aD-(to)

( )—S(te) At At
. . S(to+At)—S(t
V(to): Aljl;glov‘:p = A]%glo% = S’(to)

MrHoBeHHast CKOPOCTh IPSMOJIMHEHHOTO JIBIYKEHUS. MATEPUAIbHON TOYKH B JIFOOOH MOMEHT
BPEMEHH €CTh POU3BOJIHAS OT ITyTH 110 BpeMeHH t. B aToM 3akirouaercst Gu3nvecKuii
CMBICJT TIPOM3BOIHOM.

v(t)=S'(t) — ckopocme

a(t)=v'(t)=S"(t) — ycxopenue (emopas npouzeoonas om nymu S no epemenu t).

IIpumep:

Jloka3arh 4TO TENO ABUKETCA C MOCTOSIHHBIM YCKOPEHHUEM.
S(t)=5t% — 3t + 10(m); t(c)

v(t)=S'(t)=10t-3(m/c)

a(t)=Vv'(t)=10(m/c?)- const

1.10 OopaTHasi pyHKUMSA ¥ €€ NPOU3BOIHAS.

®ynxuus Y=Ff(X) u y=f "1 (x) Ha3bIBarOTCA B3aMMHO OOPATHBIMH, €CJIU

DM=E(f ") n EM=D(f )

IIpumep:
1 3
y=2x-3, obparHas X=2y-3, T.e. y=sx+3
I'padmkn B3anMHO OOpaTHBIX (PYHKIMH CHMMETPUYHBI OTHOCHTEIBHO PSMOH Y=X.

Teopema:
Ecnu ynkuust y=f(X) umeer B Touke x, mpousBoanymo f'(xy) # 0, To oOpatHas GpyHKIusI

: 1
x=@(y) Taxke umeet B Touke Yo, = f (x() npousBoaHyto, punem ¢'(y,) = IS,

0
IIpumep:

. . . o 101 1 _ 1
y=sinx obpaTHas X=siny, T.e. y=arcsinx (arcsinx) Senyy o Tty i

AHaJIOTUYHO:

(arccosx)'=- S
T V1-x?

(arctgx)':1:x2 ; (arcctgx)'=-

1+x2

1.11 Cio:xxHas pyHKINS, ee IPOU3BOAHAS.




y=f(u(x)) — cnoxxnas GpyHkHs
Ecnu GpyHKyHs U uMeeT mpOU3BOJIHYIO B TOUKE X, @ pyHKIus f uMeeT mpou3BoHyIO B
TouKe UX , To ¢pyHkuus Y=F(U(X)) uMeeT MpO3BOAHYIO B TOUKE X K HMEET MECTO PABEHCTBO:

Y (xo = f'(ug) X U'(x9)

Ipumep:
y =+cosx +2,T.e. y = Vu, rie U=Cosx+2.

—sinx

1— ' _L [
y'=y'(u)xu (X)_zﬁ X (cosx +2) = s

1.12 TIpou3BoaHasi 0T HYHKIMH, 32JAHHONH HESIBHO.
IMpumep:

x%y + sinx X Iny + 5x% + 4y3 = 0, pyHKuMA 3a7aHa HEABHO.
y4HuThIBaeM, 9to Y=Y(X);
(x?)' Xy +x2 Xy + (sinx)" X Iny + (sinx) X (Iny)" + (5x2)" + (4y3)' =0

1
2xy + x2y' + cosx X Iny + sinx X y' X ; +10x + 12y%y’' =0

sinx
x%y' + > Xy +12y% xy' = —=2xy — cosx X Iny — 10x
—2xy — cosxlny — 10x

x24-5%%5+-12y2

!

y=

1.13 Jlorapudmuyeckoe nuddepeHuupoBanme.

y = k(x)”"™®) — nokasaTesbHO — cTeneHHas GYHKIHUA
Iny=InU(x)*®
Iny=v(x) xInU(x)
Huddepennrpyem o0e yacTH paBeHCTBA
v(x) X U'(x)
U(x)
v(x)

y' = Ux)"® x [v'(x) x InU(x) + 16 x U'(x)]

1
; Xy =v'(x) X InU(x) +

Penmnrn:
1) y=x*
2) y=cosx'™*

1.14 llousgTue nuddepeHnyaa, ero reoMmeTpuYecCKud CMbICJI.

Bripaxenne Buna f 'xAx = dy(1) nazsiBaercs quddepeniumanom Gynkimu f B Touke X.
Paccmotpum dyHiuio y=x, toraa dy=dx

dy=(x")xAx = 1 X Ax = Ax , 3Haunt Ax = dx

Torna dpopmyina (1) npuaumaet Bu: dy=f '(X)xdx wmu dy=y'(X)xdx

I'eoMmeTpryecKHil CMBICJI:

[MTycts y=f(X) muddepenimpyema B Touke X,. [IpoBeaem B (.) My(xy; f (xo)) KacaTesbHYIO.
AMyTM — npsamoyrosbHbid NT = MyN X tga

tgo=f"(xy), MyN = Ax

NT = f'(x0) X Ax = a(f (x0))



Teopema:

Juddepenuman QyHKIUN B TOUKE X paBEeH
NPUPAIIEHUIO OPANHATHI KacaTebHOH,
NPOBEICHHON K TpapuKy (PYHKIIUU B TOUKE
M, COOTBETCTBYIOLIEMY IPUPALICHUIO €&
adcimccel Xy Ha Ax.

IIpumepnbr:

1) y=3sn"*dy—?
y' = 350X % (sin?x)’ X In3 = 35X X In3 X 2sinx X cosx = 35"°% x [n3 X sin2x.
dy = 35""** x In3 x sin2x X dx

2) y=In5x+v/3x

.5 1 _1 3
y_5x+12\/§>;3_x+2\/§
d =<—+ )=dx

Y X 2vV3x

TEMA Ne2 IIpumenenne npou3BoIHOI.

2.1. Bo3pacranue, vObIBaHHE, DKCTPEMYM BDYHKIIMH.

J=40

Onpenesienne:
Oyukius y=Y(X) Ha3bIBaeTCs Bo3pacTarolei (yobiBaroleit) Ha mpoMexyTke (8,b), ecm st
Vx4, x, € (a,b) u3 Toro, uto X1, < X, cieayer, uto y; < Y2(y1 > ¥2)

Teopema:
Jlnst Toro uTo0Bl (PYHKIIMS, MMEIOINAs MPOU3BOIHYIO Ha (8,0) Bo3pacTana (yObiBana) Ha 3TOM
[TpomexyTKe HEOOXOAUMO U J0CTaTouHO, uTo0bI ¥’ (x) > 0 [y'(x) < 0] mist Vx € (a, b)




0~ YrOJI MEX]y Ka4aTelIbHOM IPOBEIEHHOM B TOUKE(Xy, Vo) U ocbio OX y'(x) = tga > 0 (u
— OCTpBIN yrodm)
y=y(X) Bo3pacraromas GyHKIIHs.

Paccmotpum dynkimro y=Ff(x)

}

\ """Xo)z X"a*‘fﬁ
!Xo;g)(O Xﬂf’ﬂ & Xg ~Mawy

Omnpenesienue:
Touka X Ha3bIBAETCS TOUKON TOUYKOM MakcuMyMa (MUHUMyMa), €CJIM 3 OKPECTHOCTH TOUKH
Xo (xo — 6; xo + 6) Takast uro st Vx € (xo — 6; Xy + 6) BBIIOJIHIETCS HEPABEHCTBO:

f(x0) > fO[f (x0) < f(X)]

Omnpenesenne:
Touku MakcUMyMa 1 MUHUMYyMa Ha3bIBalOTCS TOYKaAMH SKCTPEMYyMa.

Teopema (He00X0oaMMBbIe YCJIOBHSA IKCTPEMYMA):
Ecnu x,- Touka skcTpemyma, to f '(xy) = 0

&z; I |X|_{ x,ecinx =0
“l—x,eciux < 0
i|- , _ f(O+Ax)—f(0)  |Ax|-0 |Ax|
S5 x SO T T T A
= 41, ogHakKo, eciii Mpeiesl CyIeCTBYET, TO OH

emuacTBeHHBI, 3HaUnT [ (0) He cymectByer. OnHako X=0 ToYKa MHHUMYyMa.

Omnpenesienne:

Touku, B KOTOPBIX MPOU3BOAHAs paBHa () UM HE CYIECTBYET HA3BIBAECTCS KPUTHIECKUMU
ToukamMu 1ro poja.

Touku ’3KCTpeMyMa HaJl0 UCKATh CPer KPUTHIECKUX TOUYeK 1To poja.

Teopema(nepBoe 10CTATOYHOE YCJI0BHE IKCTPEMYMAa):
[Tycts dynkiws y=f(X) HempepbiBHA B TOUKE X U B OKpecHOCTH TOUKH Xo3 f' (X), Kpome
MOXET OBITh CAMOM TOYKH.
Torpaa, ecnu pu nepexozie Yepes TOUKy Xy IPOU3BOAHASI MEHSET 3HAK
a) c,t Ha,-“, TO Xy- TOUKa MAaKCUMyMa
6) c,-“Ha,t’,TO Xy- TOUKa MUHUMYyMa

Teopema(BTOpOE 10CTATOYHOE YCJIOBHE):

[Mycts pynkius y=f(X) onpenencna u nBax bl tudepeHIpyeMa B HEKOTOPOi
OKPECTHOCTH TOYKH X , IPUUYEM

f'(xg) =0, f"(x9) # 0, TO eciu

f"(xg) > 0,T0 Xy —min



f"(x9) < 0,T0 Xy — Max

Ipumep:

WccnenoBarh Ha skcTpeMyM GyHKIHIO y = (2x + 1) X 3/ (x — 2)2
1. D(f)=R

, 10 x—1
2. y'(x) = Bl
3. yY(x)=0mpux =1
4. y'(x)He Anpux = 2
X=1, X=2 — KpUTHYECKHE TOUYKH 1TO poja.

/
+ - i éfh

¢ > X

,WJ\>«>27'4<{

fmax = f(l) =3,
fmin = f(Z) = 0;
(1;3) — Touku max
(2;0) — Touku min

IIpumep 2:
y = 2x3 — 12x?
1. D(y)=R;

2. y'(x) = 6x2% — 24x
3. y'(x) =0;6x%2—24x =10
x> —4x =0
X(x-4)=0
X=0; x=3 kputuyeckue To4Ku 1ro poaa
4. f"(x) =12x — 24
f"(0)=-24<0=>x=0—max
f'(4)=12%x4—-24=24>0=>x=4—min

2.2 BLINYKJI0CTh, TOUKH Nleperuda

A[\‘a} \
Y |
4 ’ $- S

|
(
== 7/k W
/ /:Ld, 2 \

X
hoce A

Onpenesienne:

I'pacduk dpyHKIMH Ha3bIBAETCS BHIMYKIIBIM BBepX (puc 1) He (a,b) ecau on HaxoauTCs HUKE
KacaTeJbHON POBEACHHON B IPOU3BOIBHON TOYKE U BBITYKJIBIM BHUX (PHUC 2), €CIIU OH
PacCIIOJIOKEH BBILIIE KACATEIBHOM.

Teopema:
[Tycts QyHKIMS onpeaenseTcs u aABaxabl nuddepeniupyema Ha (a,b).



Eciu f"'(x) < 0 mpu Vx € (a, b), To rpaduk GyHKIUH UMEET BBITYKIOCTH BBEPX, ECIIH
f"(x) > 0 umeer BBIMYKIOCTh BHH3.

gvx)(?’ ITpu x > 0 BBIMYKIOCTH BHU3
[Tpu x > 0 BBINYKIOCTH BBEPX
3nauynt X=0 —TouKa nepernda- Touka rpaduKa HempepbIBHON (HYHKIINH,

(4] X IIpU [Iepexo/ie Yepe3 KOTOPYIO KPUBasi MaHsIET HAIIPABJICHUE BBIMTYKIOCTH.

\

Teopema (HeoOXoauMUeE YCJIOBHS):

Ecin x,- Touka neperu6a, to f''(x,) = 0.

(mocTaTovyHbIE YCIOBUA):
[Tycts y = f(x,) mBaxasl muddepenimpyema Ha (a ,b) u f' (x) MeHsieT 3HaK mpu mepexoe
uepes X, € (a, b) T0 Xx,-TOUKa meperuoda.

IIpumep:
y = x3 — 3x% 4+ 2x + 1 wuccnenoBarh Ha BBHITYKJIOCTb.
1) D(y)=R
2) y' =3x%—6x+2
3) y'=6x—-6
4) y" = 0; 6x-6=0
x = 1- kpuTHYECKasi TOUKa 2ro poja.
— -+ gll -

ry fx
x=1T. meperu6a, Yy, = y(1) =1-3+2=1

npu X € (—o0; 1) GyHKIMS UMEET BBIMYKIOCTH BBEPX
npu x € (1; +00) GpyHKIUSA UMEET BBITYKJIOCTh BHU3

2.3 AcuMNTOTHI rpaduka GpyHKIMH.

Omnpenesienne:
[Tpsmast AB Ha3bIBaeTcs acuMNToOTOM MMHMHK L, ecin
B paccrossaue MK ot Toukn M nunuu L 1o npsimoit AB
M ctpemurcs K 0 mpu yjasieHuu Touku M B GECKOHEYHOCTb.

Y

Buabl acumnror:
1) y=kx+b- HakIOHHAasI aCUMIITOTA

109 - lim (£ (x) — kx)

k = lim —=,
x—0 X
2) ecmau k=0, To y=b — ropu3oHTaIbHAS ACUMIITOTA
3) ecnu k=100 , TO HAKIIOHHOM U TOPU3OHTATBHON ACUMIITOT HET
4) limy_,_o f(x) = £oo, mwmm limy,_ 4,0 f(x) = 0, To X=a- BepTHKaIbHAs ACHMIITOTA
(x=a, 00BIYHO 3TO TOYKH pa3pbIiBa).



3x2+5

[Ipumep y= - HAlTH acUMITOTHI Tpaduka GyHKIUU.
1. y=kx+b
x%245 3x2+5
k=lim =i = =
X0 x(x=2) LMy x2-2x 3
3x2+5 3x2+5-3x2+6x 6x+5
b=lim —— —3x) =l1lim ——— =lim =6
xon( x—2 ) X—o0 x—2 X000 X—2

y=3X+06 — HaKJIOHHAsI ACUMIITOTA.
2. D(y); x+ 2

X=2 — BEepTHKAJIbHASI aCHMIITOTA

Omeem: y=3X+6; X=2

2.4 Oomas cxema uccaeaoBanus GvHKINH.

1.06mactp onpenencuus D(Y);
. [lpomexxyTku HenpepbIBHOCTH U AuddepeHunpyemocTu;
. Haiitu y'(X);
. Kputnueckue touku 1ro pona;
. IIpoMeXyTKH MOHOTOHHOCTH, SKCTPEMYM;
- Y"(X)
. Kputnueckue Touku 2ro poaa.
. IIpoMeXyTKH BBIITYKJIOCTH, TOYKH ITeperuoa.
9. AcUMOTOTHI.
10.10TIOTHUTENTFHBIE TOYKH (€CITH 3TO HE0OXO0AUMO) MIIM TOUKH ITEPECEUCHUS C OCSIMU
KOOp/IMHAT.
11. I'padux 1

CONO DN WD

IIpumep:
)
1) D(y)=(-0; 2) U (2 + o)
2) OyuHkuus HenpepbiBHA 1 Auddepenimpyema npu Vx € D(y)

2x(x—2)-1x(x%+5) _ 2x%—4x-x?-5 _ x2-4x-5

1o\
3) y (X} (x_z)z - (x_z)z - (x_z)Z

4) y=0; x> —4x—-5=0
Xy = 5; x, = —1 - kpuTHUYeckue To4Yku 1ro poja.

5) ,
_ ;/’ -
7 X

Proy
AN

~F

Ymax = V(1) =—== =2, Ymin = y(5) ==—=10

6 30
3 3

1 _ @x-0)(x-2)2-2(x-2)(x%>—4x—5) _ (2x—4)(x-2)-2(x%—4x—5)
6) y (x) - (x_2)4 - (x_2)3 -

2x2—4x—4x+8-xx%+8x+10 10
(x-2)° (x-2)°

7) Kputrueckux TOYeK 2ro poja Her.



8)
]
- _ + y /
g

A
Ipu x > 2, y" > 0 BBIIYKIOCTH BHU3
IIpu x < 2, y" < 0 BBIIYKIOCTH BBEPX
X=2 TOYKa pa3pbiBa, OHa HE ACIACTCS TOUYKON Neperuoa.
9
a) X=2- BepTHKaJIbHAsK aCUMIITOTa
0) Y=KX+B — HaKJIOHHAasI ACUMIIOTA.

7 X

2 2
. y . xX“+5 BT . X%+5
k =lim,_ - = lim, o Ty 1 8=lim, o (y — kx) = lim,_, (_x—z —x) =
x%2+5—-x24+2x . 2x+5

= lim, — = lim,, 0

y=X+2 — HaKJIOHHasl ACUMIITOTA.

=2
x—2

10) oY {y _ 5 (0;-2,5)- Touka nepecedenus ¢ ocpro OY
-2
0X:y = 0, tak kak x> + 5 # 0, To ToukH nepeceueHus ¢ ocbio OX Her.

‘/‘ T

[Tpumep 2.

y=12x? — 4x3 + 1

1) D(y)=R

2) ¢. xak B mpumepe 1
3) y'(x) = 24x — 12x?



4) y' =0;24x — 12x% =
2x —x%2=0

x2—-x)=0
x=0x=2
5)
/
A .- GV*»,\'
NN 1 2 AN Y
48 —-324+1=17
6) y' =24—-24x
7) y'=0 24—24x=0
x=1
8)
]
>, = d.

X=1- Touka neperuda
y(1)=12-4+1=9

9) acUMOTOTHI HET

x=0 —min ; X=2 — max
y=(0)=1;y(2)=12 x4 -4 x8+1 =

& = 12Xyt o

2.5 IlponsBoanbie BLICHINX NOpAaAKoB. opmyaa Teiiopa.

y' — IpOM3BOAHAS [IEPBOTO MOPSIIKA



y" — mpou3BoHas OT NEPBOM MPOU3BOAHON HA3bIBAETCS IPOU3BOIHON BTOPOIO MOPAIKA UIH
BTOPOM MPOU3BOIHOM.

[Tpou3BoaHbIe, HAUKMHAsA CO 211 Ha3BIBAIOTCS IPOU3BOIHBIMU BBICIIMX HOPSAAKOB U
o6o3nauatores: Y, y",y®,y )y

[Tpou3sBoHas N-ro MOPSIKO — 3TO MPOU3BOAHAS OT MIPOU3BOIHOM (N-1) mopsiika.
Ipumep.

y = e3*naiitu y™

yl =3 eSx

y" = 32e3%; " =33 x 3%y = 3" x 3%

[Tycte pynkmus y=Yy(X) nuddepeHumpyema B TOUKE X, © UMEET IIPOU3BOAHYIO N-TIOPSIIIKA,
(YHKLHIO MOYXHO IPEACTaBUTh B BUJIE

_ y'(x0) v (xp) y™(x,)
Y=y (o) + = (0 — x0) + =2 (x — x0)? + === (x — x,)"

Hannas ¢popmyna HazeiBaeTcs Gpopmyioit Teitnopa.

Ecnu B3a1H X, = 0, TO monmyuum ¢yHKIM0 MakiopeHa.

y'(0) y"(0) y""(0) y™(0)
Y0 = y(O) + X+ Tt T e Tt
IIpumepsI
1) y=e* ,y(0)=e’=1
V() =y"(x)=y"(x) = =y™(x) = e*

y'(0 = y"(0) = - = y™(0) = 1, rorna
2

n

X X
e¥=lx+ gttt

2! 3!
2) y=sinx
sin0 = 0,(sin)'= cosx, cos0 = 1
y"=(sinx)"=-sinx; y"(0)=0
y"'=-cosx; y"'(0)=-1
y® = sinx; y®(0) =0
y®) = cosx; y®(0) =1
. ~ X x3 xS X7 (_1)n—1x2n—1
S TR TR R 7 G b
_qp g x0Tt
3) cosx =1 > + TR + -4+ !
4) y=xxe*

. . x? xB B , x x*
xXer=xX +x+i+§+--- =X+Xx +E+§+“'
sinx  1(x x% x? x4

5) =GRt )=1-nrE o
6) sinx? =y 3amena B Gopmyune (2) x Ha x? sinx? == -+ 4

TEMA Ne3 HeonpenejieHHbI HHTErpaJl.

3.1 HepBooOpa3Has M HeONPeEAEJCHHBIM HHTErpaJl.

Omnpenesienue.
Oyukius F(X) HaspiBaercs mepBoodpasHoii aist Gpyukimu f(X) Ha HekoTopom mpomexyTke D,
€CITH JIJISl BCeX 3HAUCHMI X U3 ATOTO MPOMEXKYTKA BBIMONHsCTCs paBeHCTBO F'(X)=f(X).

IIpumepsl.



1) f(x)=gx F(x)=x? + 2 neiicTBuTENLHO
F'(x)=2x+0=2x=f(X) nus1 Vx € R

2) F(x)=sin, toraa f(x)=cosx
F'(X)=(sinx)"'=cosx=f(x)

Teopema.

Ecnu F(X) nepBooOpasnas ains Gpyakiuu f(X) Ha HekoTopom MHOKecTBe D, TO nro6ast npyras
nepBooOpa3Has MOKeT ObITh IpejicTaBieHa B Buze F(X)+c, rae c- uuco.
HeiictutensHo, (F(X)+c)'=F'(x)+c'=f(x)+0=f(x).

Onpenenenne

CoBOKYITHOCTH Beex nepBooOpasHbix pynkuuu f(X) onpeneneHnpix Ha nmpomexytke D,
Ha3bIBACTCS HEOIPECICHHBIM HHTErpaioM oT GpyHKiwH f(X) 1 0003HaYaeTCs
[f)dx =F(x)+c¢

I[Tpu stom ynkuus f(X) HaspiBaeTcst moasiHTErpabHON GyHkuuei f(X)dXx —
HOIBIHTErPAIBHBIM BBIPAKCHUEM [IEpEMEHHAsE X- TIEPEMEHHON HHTEIPHPOBAHMSL.
OTbICKaHUE HEONPEAETICHHOT0 HHTErPalia 10 JaHHOW MOABIHTETPATbHON QYHKIMH
Ha3bIBAETCS MHTETPUPOBAHUEM ITOM (DYHKIIUH.

WuTterpupoBaHue — 3To onepais ooparHas auddhepeHIrpoOBaHHUIO.

fodx =x?+c 1.k (xX*+0) =2x

HazoBem rpaduk pynkuun y=F(X)

o (kakoii-mu60 1mepBooOpa3HON)

. ? WHTErPAJIbHON KPUBOM.
Torna , HeonpeaeIeHHBINH HHTETPAl — ATO
CEMEMCTBO MHTETPATLHBIX KPUBBIX,
Ka)KIast U3 KOTOPBIX MOTy4aeTcs U3

X 060 IPYroii KpUBO# MapauieTbHbIM
nepeHocoM Baoibs ocu OY
(reoMeTpUYEeCKU CMBICH).

TABJIMYHBIE UHTET PAJIBI
X
fcdxzcx+c fa"dxza—-l—c
Ilna
X2
dex=7+c fexdxze"+c
x3 )
fxzdx =?+c sinxdx = cosx + ¢
Jx"dx _ xm L Jcosxdx = sinx + ¢
n+1 d
2 —xzarcsinx+c
J\/dezgx\/}+c VI—x2
dx 1 J dx — tax 4+
S T = tgxte
2 X cos?x
dx dx _ tgx +
f;zln|x|+c sinZy | crtgxTce
[~ aretgr s
1+x2—arc gx +c¢



3.2 OcHOBHBIE CBOJICTBA HEONPeAeJeHHOIr0 HHTerpaJa.

L (JfG)dx) = f(x)
[Tpou3BoHAs HEOIPEICICHHOTO UHTETpalla paBHA MOJABIHTETPAILHON ()YHKIIHH.
2. HeonpeneneHusiii uHTETpat oT Auddepenimana GyHKIUA paBeH

[df(x) = f(x) + c, rne ¢ — mocTosHHAas.

3. TlocTOSHHBIA MHOKHTEIL MOKHO BEIHECTH H3-110 3HaKa UHTETrpajia

fcxf(x)dx=cff(x)dx

4. HeomnpeneneHHbI HHTETPAN OT AIreOpanyeckol CyMMBbI IBYX (DYHKIHI paBeH
areOpanyeckoil CyMMe MHTETrpajioB OT ITHX (PYHKLUH.

[1re £ g@atax = [ redx + [ gGodx
5. Bemaf f(x)dx = F(x)dx + [ g(x)dx

3.3 Cnoco0bl BbIYMC/IEHUS Heolpe/le]eHHOr0 HHTerpaJjia
a) HENOCPECTBEHHOE HHTErPUPOBaHUE (UCIIOIb30BaHUE TAOIUIIBI U CBOMCTB).
IIpumepsl.
dx

1) f(3\/§dx—4f\/%+3fcoszx—4f%=3x%x\/}—élarcsinx+3tgx—4ln|x| +

+c = 2xVx — 4arcsinx + 3tgx — 4In|x| + ¢
0) MHTEerpupoBanue criocoOoM MOJCTaHOBKH.
[Tpu uHTETpUpPOBAHIH TTOJICTAHOBKOW BBOAMTCS HOBAs IIEPEMEHHAs C TAKUM PacueToM, YTOOBI
HOJYYUTh OJIUH U3 TAOJUYHBIX HHTEIPAJIOB.
Haiing nHTErpalt o HOBOM NEPEMEHHOM, HaJ0 BO3BPATUTHCS K IEPBOHAYAIILHON IEPEMEHHON U
JlaTh OKOHYATEIbHbIA OTBET.

IIpumeps!
5x%+15x2 _ t=x5+5x3+1 _radt _ _ 5 3
1) [Ty = dt=(5x4+15x2)dx| =[S =Injt|+c=Inlx> +5x> + 1| + ¢
t = 4x3

2
2) [E4x _|dt=12x%dx| = L[ = Lpppe) o= Linjaad + 1] + ¢
4x3+1 20x = L dt 127 ¢t 12 12
x T 12

t=1-2x?
Xax  _ |dt = —4xdx| = L& - _1 — Y A ox2
3) [=== x| = -2 [Z=— X2t+c=—3Vl-2x"+¢
xdx=—zdt
= ¢ '
4) fesmxXcosxdx—| smx =[eldt=e'+c=eS" +¢
dt—co_saélx
E
dx dx 2 1 3 dt 1 1 2x
5) f9+4x2—f9(1+(23_x)2)— dt = > dx —ngthZ—garcctgt+c—garcctg?+c
dx = 2dt

B) HaxoxneHnue HCOMPCACIICHHBIX UHTCI'PAJIOB MECTOJA0M UHTCTPUPOBAHUSA 110 YACTAM
IMPOU3BCACHUAA.

J-udv=u><v—fvdu



[Monp3ysick GopmyIoit HEOOX0qUMO cOOIOAATh TPeOOBaHHS YTOOBI AX 00s3aTEIHLHO
BXOJHJIO B cocTaB vV u 4TOOBI uepe3 dV Obu10 0003HaUeHa Takas (YHKIIHS, HHTErpal
KOTOPOM JIETKO HAUTH.

dv = x2d
u = Inx ;vv—ffczdfc x3 x3 1
[ x?Inxdx = dy =1 - =uxv—[vxdu==XlInx— [=X>dx =
u—;dx; 3 3 3 7 x
V==

3
1 1 1 1
=x’lnx — - [x?dx = 52 x Inx — 2x® + ¢

U = arcsinx;  Jdy = dx
2) [arcsinx x dx = dy = _v_fdx_x=u><v—fvdu=x><arcsinx—
=T VT lexr=
_f xdx
V1-x2
t=1-—x?
Xdx _|dt = —2xdx|=_1p3_ _1 — 12
fm— vax | = zf\/?_ 2><2\/f+C— V1 —x% + ¢, Torna
xdxz—zdx

f arcsimxdx = x X arcsinx ++1—x%2+¢

U= e* ~dv = sinxdx
3 exxsinxdx=| N "v=[sinxdx| =uXxv— [ vdu =—e* X cosx +
) J du = e*dx; J /
. V= —cosx
u=-e ;dv = cosxdx .
+ [ cosx X e¥dx = X qe. . | = —e* X cosx + e*sinx —
du = e*dx; v = sinx
— [ sinxe*dx
m.oo.
Jex X sinxdx = —e*cosx + e*sinx — J e*sinxdx
J e*sinxdx = —e*cosx + e*sinx + ¢

f e*sinxdx = Eex(sinx —cosx) +c

Tema No4 OnpeneieHHBIA HHTErpaJl.
4.1 TTousiTHe ONPEIeJeHHOI0 HHTEerpaJia, reOMeTPHYECKUNA CMBICJI.

\ e
s g

el




[Mycte ¢pynkuus y=f(X) onpenenena Ha [a;b]. Pazoosem 3ToT 0Tpe3ok Ha N
MIPOM3BOJIHBIX YacTell TOUKaMU

Xo=a<x, <X < <Xxp,=b

O603HaynM AXi — [UITMHA YaCTHYHOTO OTpe3Ka [x;_q; X;]. PaccmoTpum | — cepenuna
orpe3ka [x;_q;x;]. [locTpouM MpsAMOYTOJLHUKN C OCHOBAaHUSIMH AX;; ¥ BRICOTAMHU
f( ;). Torma cymma miorazei 3TUX MPSMOYTOJIbHUKOB PaBHA

Sup=FC DXBX+F( )+t f DBt = ) F( )b,

Ota cyMMa Ha3bIBACTCsA MHTErPaIbHOM cymMmMoit st dyHkimu f(X) Ha oTpeske [a;b]
0603HauMM A = maxAx;

Onpenenenue

Ecnu cymiectByer npeen (KOHEUHON ) HHTErpaIbHOM CyMMbI ipr A — 0, TO OH Ha3bIBACTCSI
orpeeacHHbIM HHTEerpanioM oT GyHkiwu f(X) mo otpesky [a;b] u o6o3HauaeTcs

[ FG)dx =limyo Ty f( ) Ax

a — HIOKHUH [Tpeziesl HHTErPUPOBaHUS

B — BEPXHUI MIpeie HHTEIPHUPOBAHHS

f(X) — moapIHTErpaTbHAS QYHKIIHS.

IIpu n (uncio pasduenuit)— oo, NIoMaab MPAMOYTOILHUKOB Sy = Sgyurypr OTPAHHYEHHOM
maausMu y = f(x),y =0,x =a,x =B

3HauUUT

faB f(x)dx (reomMeTprYeCKHii CMBICI OMPE/ICIICHHOTO HHTEIPajia)

@durypa orpaHuYeHa JUHUSAMU
y=fkx),y=gkx),x =a,x = B Tormaa miomgaip

burypsr S = faB(f(x) - g(x))dx

Scb = |fan(x)dX|, T.K. f(X)<0 Ha otpe3ske [a;8]

4.2 CBOMCTBA ONIPEIeJEHHOT0 HHTErPajia




f:f(x)dx =0
fan(x)dx = — fBaf(x)dx

3. KaxoBbI b1 HU OBUIM YHCIIA 3, B, C HIMEET MECTO PABEHCTBO
f:f(x)dx = facf(x)dx + fCBf(x)dx
4. faB cX f(x)dx =c fan(x)dx, TZ€ C — YHUCIIO

5. fan((x) + g(x))dx = fan(x)dx + faBg(x)dx

4.3 dopmyaa Herwrona-Jleinouumna

[P f(x)dx = F(x) |§ = F(8) — F(a), e F(X)=[ f(x)dx

4.4 Cnioco0bI BLIYUCJICHUAS ONPEIeJTeHHOI0 HHTErPaia
1) HemnocpeacTBeHHOE HHTETPUPOBAHHE

(5 +2) = o B (=) (s —8) =204
Je2—3e+2, TK.
f(36x+ ) x—3fexdx+4f——36

4-
X

2) WHrerpupoBaHHe MOACTAHOBKOM

1 dx
fo VX(1+x)
Icnoco6. Beruucianm HeonpeIeeHHbIN HHTETpal
t= \/_ Tomax =t?
i 2dt
b @roVE  |dt = —=dx, = = 2dt = [ {7 = 2arctgt = 2arctgyx , Torna
\/— ‘\/—
1 dx -
fo RO 2arctgx |0 = 2(arctgl — arctg0) = 2 (Z - 0) =z
2 cnocob.
t =+x
1 dx
dt = —0axX = —
1 dx 2Vx 2% 1 sar .
Jo VE(1+x) x = t? = [, oz = 2arctgt 0= 2(arctgl —
ecinx =0,t=+/0=0
ecmx =1,tot=vV1=1
arctgO0=m2

3) HuTerpupoBaHue MO YaCTIM
B B B
1) udv=u><v| —[Tvxdu
a a a
fzxexdx _|lu=x,dv =e*dx
1 du =dx;v =e”*

e2—e=2el—e—el+e=e2
4.5 T"'eoMeTpuYecKie NPUJI0KEHU ONPeIeJeHHOr0 MHTErpajia

=x><ex|i—flzez—1el—ex i:ZeZ—

1) Tlnomaap mwIockoi GUIyphL.(CM.reOMETPHUSCKHIA CMBICI).
ITpumep: Boravcnurs Sy, OrpaHUIEHHOM JTHHUAMHA Y=X, y=2-x2
Cremnaem 4epTex.



Haiinem aGcruccsl TOYEK
nepeceueHusl MPsIMOi y=Xu
napaboisl y=2-x2
X=2-x2
x2+x—-2=0
X, = —2; x, = 1 3OT0 1 ecTb npeaeabl UHTErPUPOBAHUS.
1 1

_ 2 _ 2 _ S

S—[[(Z x“) x]dx—jz-(z x4 —x)dx = (2x 3 2)_2—2

2) O0beMm Tesa BpalleHus

Haiitu V ¢uryps! Bpamienus.

4 4 2 4
V=[ (Vx—1%dx = [ (x—1Ddx = (x?_x)|1 = (§_4)_G_1) —4-05+
+1=45

4.6 HecoOCTBEHHBIN HHTErPaJl

+ oo
1) UuTerpan Buia fa b(x)dx Ha3biBaeTCst HECOOCTBEHHBIM HHTETPATIOM C
OECKOHEYHBIM MPECTIOM HHTETPUPOBAHHSI.

77 FGOdx = limge, [} f(x)dx



Ecnu »TOT nipenien KoHE4eH, TO TOBOPSIT, YTO HECOOCTBEHHBIA MHTETPATI CXOAUTCS, a

dyuknuio f(X) Ha3pIBaIOT HHTErPUPYEMOii Ha [a;+00] eciu ke Tpeies He CYIIeCTBYET W
paBeH 0, TO HHTErPall PACXOJUTCS

2) AmHanoru4so, f_Boof(x)dx = limp_,_o f;f(x)dx
3) [17 fedx = [ fe)dx + [T fx)dx

C — IPOU3BOJIBLHOE YHCIIO
IIpumepsl

1) ffooof(x)dx = limp_ e fOR cosxdx = limg_ o, Sinx |I§ = limp_ o (sinR — sin0) =

lim A—cos/n/ ve cyuiecTByeT, 3HAUUT JaHHBIA UHTETPAJl PaCXOIUTCSI.

2) fooo e * dx = limg_e fORe‘xdx = —limp_ e €7 Ig = —limg,o(e R —e?) =
= —limgp e ®+1 =0+ 1= 1, unterpan cxoaurcs

+oo dx 0 dx +o0 dx . 0 dx . B dx
3 | 1+x2 e Tz T fo 1+x2 limg——co fa Tz T limp.+ o fO 1+x2

=lima—-—oco(arctgrOa)+imF—+co(arctgxF0)=lima——ocoarctg0—arctga++limB
—+tooarctgl—arctg0=lima——oco0—arctga+limb—+coarctgF—
O=—=-lima——ooarctgaHimb—+coarctgh=——n2+n2=r

4.7 TIpudan:keHHoe BLIYHCJICHNE ONPEeaeJeHHOr0 HHTEerpaJaa

1) dopmyia mpsSIMOYTOILHUKOB.

2/(?.

Pazo6bem [a;B] Ha N paBHBIX yacTei.
Xo=a<x<xp;<-x, =B



B—-a o
Ax = —— — [MHA KKJ0H HacTu.

X1 —Xg =Xy — X1y ==X, — Xp_1 = Ax
; — cepeanHa oTpeska [x;_q; X;]
[TocTponm NpsIMOYTOJIBHHUKH, JITUHON AX 1 BeIcoTOH f( ;)
B
Sq) = fa f(X)dX
5¢ = ZiSHpHM.i = Sl + 52 + "'Sn

Torza
f:f(x)dxzf( DXAx+f( D) XA+ f( D)XxAx=FC D+fC D+t
+f( n) XAx
. Ax
1=4a 5
2 = 2 + Ax
n= n-1t4x
2) dopmyia Tpanenuit
=YX
34 /{/ y Vﬂ()
,///_ 2
,/T/ ,,///‘
/ ’f‘ / //
. LS /
‘ - .®
LS Xy b=Xn 7

IToctpoum Tpanennu ¢ ocHoBauusMH f (x;_1), f (X) 1 BeIcOTaMu AX = X; — Xg = X3 — X...

Sl + Sz + Ve + Sn — f(a)';f(xl) X Ax + f(xl):f(XZ) X Ax+.. . +f(xn—12)+f(B) X Ax — (f(a)'lz'f(B) +

+f(x) + )+ + f(xp-1)) X Ax = fff(x)dx -hopMyJIa Tpamnenmi.

JInddepeHunaabHbie YPABHEHNS.

4.1) OcHOBHbBIE NOHATHSI.

Onpenenenne 1. Jludpdepennmansabiv ypaBaenueMm ( JIY ) Ha3pIBaeTCsl ypaBHEHHE, COACpIKaIee

HE3aBUCHUMYIO MIepeMeHHYI0 X, pyHkImio Y u ee npousBoausie y', vy, y'", ...

F(x, v,v,y", ...,y(”)) = 0 - obmmii Bug Y
ITpumepsr V.

1) 2x—y" — 5y’ =cosx

2) y'=2x

3) y'"" =3y’ =tanxy
Onpenenenue 2. [Topsaakom ypaBHEHHsST Ha3bIBACTCS MOPSAIOK HAMBBICIIEH MPOU3BOIHOM, BXOASIICH B
ypaBHEHHE.




F(x,y,y") = 0 - ypaBuenue 1 nopsiaka

F(x’ y, yl’ yII, yIII
Onpenenenue 3. Pemenunem 1Y HaspiBaeTcs GyHKIUSA, KOTOpasi oOpaliaer JaHHOE ypaBHEHHE B

) = 0 - ypaBHenue 3 nopsjka

TOXKACCTBO.

4.2) 1V c pa3nensomuMucs IepeMEHHbIMH.
Vpasuenue Buaa f(x) - dx + ¢ (y) - dy = 0 HasbiBaercs JIY ¢ pa3aesstonmMucs TepeMEHHBIMHE.

f(x)dx = —¢(y) , pelraem ypaBHEHHE HHTETPUPOBAHUEM O0CHX YacTEH
Jfdx = — [ @(y)dy
Ipumep. y' + % = 0 (1). Bamerum, yro y' = Z—z , Z—z = —% , pa3zenuM NepeMeHHbIe, TOITYYHUM
ypaBHEHUE
@v_
y  x'
dy _  rdx
[y,
Iny=—-Inx+Inc,
Iny = lni ,
y=-(2)

[Ipu paznuyHbIX 3HAUEHUSAX C PABEHCTBO (2) ompeaesnseT pa3iudHble penieHus ypaBHeHus (1).

Cc
VYpaBHenue (1) umeer ooIIee penieHue y = —» [JIe € — 4ucIio.
OO011iee penieHre Ha3bIBAlOT OOIUM UHTETPATIOM.
_1 _3
Ecmc=1,T0Yy = ~ »ecm c=3,T0Yy= - » YACTHBIC PeIICHHs ay (1).

YacTHble perieHns Wik yacTHble HHTerpaisl Y nomydarorcs u3 oOIMX peleHuil npu HalTuduu
HAYaJbHBIX YCIOBUN. 3a/1a4a HaXOXKACHHS YACTHOTO PELIEHUs, YAOBIETBOPSIOIIEr0 HaYaJIbHbIM
yCcloBUAM, Ha3biBaeTcs 3agadyeit Komm. B cinyydae /1Y 1 mopsaka 3agaya Ko craButces Tak: HAalTH
yacTHOe pemrenue Y = Y(X) ypasuenus y' = f(x,y), yaoBieTBopsrolee yciaoBuio y(xy,) = yo.

[pumep. Haiitu gactHoe pentenue JIY 2y’ - vx = y npu ycnosuu y(9)=1

dy 2Vxdy _ dy _ dx fdy_f dx
) dx —y;y—zﬁ, y 2\/;'

dx y

Pemenne. y' = Iny = +/x + ¢ - obmee pemenne Y

Ny = eVx+e = gVx . e , 0003HaunUM €€ =¢; ,y = cle‘/; ,y(9) =1,1e. 1 = cle‘@,
1=ce?,
3

cL=e 7,

y = eV*=3 _ yactroe petenue, yaosineTBopsiroinee ycmosuro Y(9)=1.

[Ipumep. Pemvits ypaBHEHHE X _ Sﬁ =0,

CosXx

dy
I — 22
y dx '



dy
= 3,/
cosxdx !

 _ 3cosxdx,
vy

2,/y =3sinx + ¢ - obwee pewenue 1Y wiu

3 . c
1/y—;smx+5,

3 .
1/y=551n x+c,

y = (gsinx + ¢1)2.

4.3) Onnopoanbie /Y.

y
JIY, KOTOpBIE MOXKHO MPHUBECTH K BUY V' = f (;), Ha3bIBAIOTCS OJHOPOHBIMH.

st uHTErpupOBaHUs TAKMX YPAaBHEHUN IPUMEHSEM MOJICTAHOBKY % =t,y=tx,dy = tdx + xdt

DTa nojcTaHoBKa MPUBOAUT K JIY OTHOCUTENBHO X U {, B KOTOPBIX IEPEMEHHBIEC PA3JIECISIOTCS, TOCIE
Yero ypaBHEHME MOKHO UHTETPUPOBATH. [T IMOJydeHUsI OKOHYATEJIbHOIO OTBETA HAJ0 MIEPEMEHHYIO {

3aMCHUTH Ha %

[Ipumep.

x%dy + y?dx = xydy

3amena y =tx,dy = tdx + xdt,

x2(tdx + xdt) + t?x2%dx = x - tx(tdx + xdt) ,
x%tdx + x3dt + t?x?dx = x*t(tdx + xdt) ,
x%tdx + x3dt + t?x?dx — t?x?dx — x3tdt =0,
x2tdx + x3dt — x3tdt = 0| : x?,
tdx + xdt — xtdt =0,

xdt — xtdt = —tdx

x(1—t)dt = —tdx |- (—1),
x(t —1)dt = tdx ,

(t-1)dt _ dx

t X

t X

(t-1)dt d
[=—==1%.

dt _ dx
Jat—JT=1]7

t—lnt=lnx+lnc,t=%,



Y2 _InZ—Inx=1Inc ,
X X

%—ln(%-x) =Inc,
%—lnyzlnc , %zln(cy), cy=e% , y=%e% , %=c1 , y=cle%-o6mee
pewenue Y.
Mpuvep. y'(x +y) =y , dy(x +y) = ydx ,

(xdt + tdx)(x + xt) = xtdx ,

x%dt + x?tdt + xtdx + xt?dx — xtdx = 0,

x2dt + x*tdt + xt?’dx =0 |: x ,

xdt + xtdt + t?dx = 0,

x(1 + t)dt = —t?dx,

ﬂdt=—d—x, (lz+l)dt=— ax ,—1+lnt=—lnx+lnc, —£+lnz=ln5,
2 x t t x t y x x

—I=In<-1nZ , ——=ln(£-£) , —£=ln£-06meepemeHHeI[Y.
y x x x y y y

4.4) Jluneiinbie JIY.

I[y 1-ro NopsAaKa Ha3bIBACTCA J'IPIHefIHBIM, €CJIM OHO COACPKUT UCKOMYIO IEPEMEHHYIO Y H €€
IMPOU3BOJHYIO yl B HepBOﬁ CTCIICHU U HEC COACPIKUT UX HpOH3B€)ICHPII>i.

Takue ypaBHenust umetot Bua: y' +y - f(x) = F(x)

1) Ecmu F(x)=0, To ypaBHeHME Ha3biBaeTcs oqHOpoaHbIM (JIIOY)
2) Ecmu F(X)# 0, To HEOTHOPOIHBIM.

ITpumep.

y'x + 2y = x3 (1) — neognopoanoe V.

y'x+2y =0 (2)-J1OY.

Pemaem ypaBuenue (2). y' = Z_i’
Yoy=—py, Dop® [ oy _
o X=", =27, [7=-2[—, Inys=
—2Inx+Inc,

c c
Iny = lnx—2 Y= obmee perieHne ypaBHeHus (2).

Nimem obmiee perennie ypapaenus (1) B Buge y = % (3), rame ¢ = c(X) — GyHKIHS OT IEPEMEHHOH X.

! 2 ! !
o cx“=2xc x(c x-2c c'x—2c
Haiinem y' = = X ) — .

x* x% x3



(c'x-20)x | 2c 3

[ToxcraBum Yy, y' B ypaBHenue (1), moaydum ypaBHEHHUE —t =X,
c'x=2¢  2¢ _ 3 ¢ 2c  2¢c _
xz2 x2 T x x2lx2

x3,

¢ 3 4 4 x5

—=x3, ' =xtc=[x*dx ==+

x 5

c1 (4)

[ToncraBum B popmyity (3) Bmecto C e€ 3naueHue (4), momyqanm odiiee pemienre ypaBuenus (1)

1
e 1

— — 1,348

y=tm—=x+ 5.
[Tpumep.
y' '+ 2xy = e~ (1) JIZTY HeomHopoaHOE
y' +2xy=0 (2) JIOOV.
Pemmaewm (2) Z_;/:_ny ) fdy—yz —2fxdx, Iny=—x2+c, y=e X+t =¢* .o =¢-
e
[Tomyuum oOmiee pemieHue ypaBHeHus (2) y = ce ™"

x2

Uiem o6iee pemienne ypasaenus (1) B Buge  y = c(x) - e”

o .2 2N/ a2 .2
Haiinem y' ' =c'-e”™* +c-(e x) = c'e™ —2xce™,

x 2

2 N2 42 —
IMoacrasum B (1) yuy' | monyuum c'e ™™ — 2xce™ + 2xce™ =e~*

2 2

c'e™ =e™ |:e7*
' dc
¢'=1, re. —=1, dc=dx, c=[dx=c¢ +x.

3Haunrt, o6mee pemenne ypaprenns (1) umeer Bug: y = c¢(x) - e™ = (¢; + x)e™™ wm

2 2
y=ce* +xe*

4.5) Pemmienne 1Y |l mopsinka MeToa0M NOHM:KEHHs MOPSIAKA.

y'=fx)

Bamena y' = z(x), torma y" = z'(x), 1.e. momyunm ypasuenue z'(x) = f(x) , koTopoe
pelaeTcs Kak ypaBHEHHUE C Pa3IelIIFONIUMUCS TIEPEMEHHBIMH.

Z_,Zc=f(x) ,dz=f(xX)dx , z=[f(x)dx , k. z=y',T0y" = [ f(x)dx



dy p
2= | rewax
y = [([ f(x)dx)dx - obuee pemenue.
[Mpumep. y'' =sinx

Bamena y' =z(x), y" =2z'(x),

Nmeem z'(x) =sinx - ypaBHEHHE C Pa3ACISAIOMIUNMHUCS [ICPECMEHHBIMH.
dz . . .
-, = sinx dz = sin xdx ,Z=fsmxdx=—cosx+c,
z=y ,3mauury’ = —cosx+c , y=[(—cosx+c)=—sinx+ cx + ¢, -obmee

pelienre neppoHavyaibaoro Y.
ITpumep.

n

y"=3\/§+xi2 , z=vy', z'=y" ,Torma
' 5 5 dx
z =3\/§+x—2 ) dZ=(3\/§+x—2)dx ) Z=3f\/§dx+5fx—2
z=32xJx—2+c=2xJx—2+c,
3 X X
;L 5 _ 5 _ 32 5
y —2xﬁ—;+c, dy—(Zx\/}—;+c)dx—(2x2—;+c)dx,
3 dx 2 5
y=2[xz2-5[—+c[dx=2-Zx2=5In|x|+cx +cy,
y = ng\/E —5In|x| + cx + ¢; - obmee pemenwue.

4.6) JInneiinbie ogHopoansbie 1Y |l nmopsiaka ¢ nocTtosHHbIMU KO3 PUIIHEHTAMH.

OOmmmii Bu naHHbIX ypaBHenuit y'' + py' +qy = 0 (1) , p, q - 100ble neiicTBUTEbHBIC
quCIa.

CocrapnsieM xapakTepuctuueckoe ypasnenue k? + pk + g = 0, pemas ero, HaiiieM KOpHU

kll kZ.
HpI/I 9TOM MOTY OBITH TPHU pa3INYHBIX CIIy4das:

1) k4, k, - nevictButenbHble, paznmuunbie (k; # k;), oOuiee penenne ypaBaenus (1)
FIMeeT BUJL y = c;e¥1* + c,e*2* e ¢y, ¢, - TPON3BOTBHBIE TOCTOSIHHBIE.
2) k; = k, = k , obmiee perenne ypaBaenus (1) umeer B y = e**(c; + cpx).
3) k4, k, — xommnexcHsle, T.€. kg , = a  bi

y = e*(cy cos bx + ¢, sin bx) , B wactHoM ciydae, ecnii a = 0,10 y = ¢4 cos bx + ¢, sin bx.

YacTHOe pelieHue moyyaeTcs U3 o0IIero pereHus Npy HaJTMuYui HadadbHbIX YCIOBUH.



B cnygae 1V |l mopsinka 3amaya Komm cTaBuTCs Tak: HAMTH YaCTHOE PEIICHUE YpPaBHEHMS,

YIOBJIETBOPSIOIIETO YCIOBHUSIM: {}i(xO) - yo, w ecmn X = 0, 10 y(0) = y,, y'(0) =
y'(x0) = ¥o

Yo'

[Tpumep.

Pemuts ypaBuenne Yy’ + 3y’ —4y =0 (2) npu HavaneHeix yenoBusix y(0) =5, y'(0) =

20

CocTaBiseM XxapakTepucTudeckoe ypapaenue k> —3k—4=0 (1)

ki =4, k, =—1 - xopuu ypaBHenus (1), Torga oduiee pemieHre 3auCbIBACTCA TaK:
y=ce* +ce™*  (3)

Haiinem uactHoe pemenue. Beruncnium — y' = 4ce®™ — ce ™™

y(0) =5 cie®+ce® =5 ci+c, =5 =5
{y’(O) =20"' {4C1€0 —ce®=20" {401 —c =20 '{Cz =0
IoxcraBuM ¢, =5, ¢, = 0 B popmyny (3), monyunm y = 5e** + 0 e~ = 5e**
y = 5e** - uactHoe pemenue.
[Tpumep.

Pemuts ypaBuenne y'' + 4y’ + 13y =0 (1) npu HavansHbx yeioBusx y(0) = 2, y'(0) =
4

k?+4k+13=0 (2)

ky=-24+3i , k,=—2-3i , a=-2 , b= 3, Tormaodmee
pellleHue 3aluchIBaeTes Tak: Y = e~ 2¥(cy cos 3x + ¢, sin 3x)
Haiinem yacTHOE pelieHue, Uisi STOrO BEIYUCIHM

y' =@ -v) =uv+uv = —-2e ?*(c; cos 3x + ¢, sin3x) + e ?*( — 3¢, sin 3x +
3c, cos 3x) ,
{J’(xo) =4
y'(x)=2"

{—Zeo(cl cos0 + ¢, sin 0) + e°( — 3¢, sin 0 + 3¢, cos 0) = 4
e%(cy cos 0 + ¢, sin0) = 2

, YacTtHoe pemenue ypaBHeHus (1) umeer B

y = e‘zx(gcos 3x + 2 sin 3x).

Pemnts ypaBuenune y'' — 6y’ +9y =0 (1) npu HavaneHbix yenosusix y(0) =6, y'(0) =
10
k?—6k+9=0 (2), D=0 , k;=k,=3,
O6mee pemenue JIY (1) umeer Bug: y = c;e3* + c,xe3* = e3¥(¢q + x¢3),
y' =3e3*(¢c; + xc,) +e3¥ - ¢y,



{y(0)=6 { e®(c;,+0-¢c;) =6 { =6 {01=6
y'(0)=10 " (Be% c;+0c,)+e%c, =10 ° (Bcr+¢c; =10 ° (¢ =4
YacrtHoe penrenue ypapHenus (1) umeer Bug: y = e3%(6 + 4x).

4.7) AY B noaubix nuddepenuuanax.

Vpasuenune Buga  P(x,y)dx + Q(x,y)dy = 0 Ha3pIBacTCs ypaBHEHHEM B TTOJHBIX
dP _ dQ b

muddepeHnuanax, eciu o P P, =Q'

Torna o0uiee pemenue 3amuceiBaercs Tak: F(x,y) = ¢, c¢-uucno. F - nepooOpasHas

soipakenns Pdx + Qdy, t.e. [(Pdx + Qdy) = ¢ - obuiee peimenwe.

ITpumep.

x%—y x+1

dx+7dy=0 (D)

x2
2_ +1

O6o3naunm P(x,y) = xx—zy ; Q(x,y) = XT’
1) TIpoBepum, 4TO 3TO ypaBHEHHUE B MOJIHBIX TU(PPepeHIINAIax.

Xy _x vy _ 4 _ Y, Xl _ g1
P(ny) - X2 _xz X2 - 1 x2 ’ Q(xly) - x - 1 +x )
Boraucum Py, , Q'
’ Yy ! 1 ’ 1Y 1 ’ 1]
Py=(1—x—2) =—= Qx=(1+;) =—= Py, = Q'y - 3naunr (1) AY B

MOJTHBIX AU depeHIanax.
2) [P(x,y)dx = [(1- ;—Z)dx =x +% (y — const) (2)

JQGydy = [(1+2)dy =y+%  (x—const) (3)

3) CknansiBaeM BeipakeHus (2) u (3), OepeM Kaxa0€e BhIpaKEHHE 10 OJJHOMY pasy.

x + % +y = ¢ - o6mee pemenue Y (1).

[Tpumep.
(x+y+ Ddx+(x-y>+3)dy =0 (1)
1) Iposepum, uto Y (1) B monHbIx auddepeHnuanax

Py=(@x+y+Dy=1 , Qy=Ex-¥"+3)x=1, P,=0Qk

2) Beruucmum, f(x+y+1)dx=§+yx+x (2)
3
Jx= y*+3)dy =xy == +3y (3)

2 3
3) (2+(3) x? +yx +x — y? + 3y = ¢ - obmiee peuieHue.

4.8) 3anaum, npuBoasimue K pemenuro Y.

1. HaiiTi 3ak0H IBHKEHUS Tela 0 OCH 0X, €CJIM OHO HavaJo JBUTaThes U3 Touku M(4; 0) co
CKOpOCThIO ¥ = 2t + 3t2.

Pemenue. IlycTh x - myTh, TOTA COTTACHO (PU3UYECKOMY CMBICTY MPOU3BOTHON



d d

d—’f‘zv(t) , d—f=2t+3t2 ,dx =2t +3t)dt , x=[Qt+3t)dt , x=t>+
t3 + ¢ TlocTosHHYIO C HaiiieM M3 yCJIOBMS, YTO TENO HAYAJIO ABUIaThes U3 Touku M (4; 0)
x=4t=0; 4=04034+c ,c=4, torna x =t%+t3+ 4 - 3aK0H ABUKCHHSI
Tena.

2. CocTaBUTh YpaBHEHUE KPUBOA, TIpoxosmied uepe3 Touky N (2; —1) u umeromien

1
KacaTeJIbHYIO C YIJIOBbIM KodddurmenTom k = e

Pemenue. CoriacHo reoMEeTpHYECKOMY CMBICITY IPOU3BOHON Kk = tan o« = y'(x,).

1 dy dy 1
3nauur y'(x) = — TK. y =—,10 —=—.
Y=o Y =50 T
d dx d 1 1
Pazgenum nmepeMeHHbIe, MOTYyIUM 73] = f 73/ =3 f dx ; Iny= 5 +c ;

x x
_+ i i
y=e2""=ez-e¢=cjez ,raec, = e
X
TakuMm oOpa3oM ypaBHEHUE KpUBON y = c €2 .

S. Psiabl

5.1. IlonsATHE YNCTIOBOIO PsAA, €r0 CyMMBI.

Omnpenenenue.
UucnoBbIM psiAOM Ha3bIBACTCS BBIPAKEHHUE BUIA a4 + a, + az + -+ + a, + -++, B KOTOPpOM

ai, ay, ... (WICHBI psAZia) ONpeIeIEHHbIE YNCIA, IIs1 KOTOPBIX U3BECTEH 3aKOH, MTO3BOJISIOLIHIA
ONPEIEIUTD KaXKIBI YIEH A, MO 3aJaHHOMY HOMepY N.

Cymma S, = a4 + a, + -+ + a,, Ha3bIBAETCS YACTUYHOU CYMMOM psjia.

Onpenenexue.
Ecmu cymectByer lim,,_,,, S, = S, To psix HazeiBaercs cxopsammmcs. Ecim lim,, ., S;, He
CYILIECTBYET WJIM paBeH +00, TO psJl HA3bIBAECTCSA PACXOAALIUMCS.

5.2. OcHOBHBIE CBOMCTBA PS/10B.

e Ecmpsan(l) Yo-1a,=ay +a,+-+a,+ =S5 CXOTUTCA U €r0 CyMMa paBHa S,
TO psif (2)
YrLicra, =ca;+ca, + -+ ca, + - = ¢+ S cXoauUTCA M €r0 CyMMa paBHa C - S, c-

yucio, ¢ # 0
Ecnu psin (1) pacxoautcs, To psaa (2) pacxoauTcs.
e Ecnu psapl cxondarcs U uX CyMMBbI paBHBI S;u Sy, T.€.
tap=a;+a++a, +-=5;

YA by =by+ by, +--+b,+--=S,, 710 pn

+21(an £ by) = S; £ S, cxonuTCs U €T0 CyMMa paBHa



T.e. cxopsimuecst psibl MOKHO TTOYJIEHHO CKJIAbIBATh.

e Ecmu B paze (1) X2, a, npunucats K Hauany (WM OTOPOCUTH) KOHEYHOE YHCIIO
YJICHOB, TO MOJYYEHHBIN psifi OyIeT CXOAUThCS, eciu ps (1) cXxoauTes U pacxoauTcs,
eciu pan (1) pacxoaurcsi.

5.3. Teopema ®@epma (He0OXOAMMBIIi IPU3HAK CXOJAMMOCTH).
PaccMoTpuM sz Y2, dy,
Ecnmu atot psan cxomutces, To lim,,_, ., a, =0.

H[!I/IMe[z. HOKaSaTB, 4TO psa pacxoauTcs

Z © 3n*-8n2+2
n=1_spt4on+1’

_3n*-8n2%+2
N _sn442n+1’

3nt 8n? 2 8 2

N . . 3n*-8n2+2 . W nF ThE . 3-=ta 3
HaI/I,I[GM llI'I'ln_)OO a, = llmn_,oom = llmn_,oom —llr'l’ln_,OO ﬁ = - E #* 0 )
n% " n% ' n% n3 n*

H€06XOI[HMBII>'I MPU3HAK CXOAUMOCTU HE BBIMMOJIHACTCA, 3HAYUT pPALd paCXOaAUTCH.

IIpuMephl CXOISIIMXCS U PACXOISIINXCS PSIIOB.

1) Yi%a-q"=a+aq+aq?®+ -+ aq™ + - - reomeTpuUecKuii psi
Ecmu |q| < 1, TO psin cxoauTes v cymma S = é .

Ecmu |q| =1, To psim pacxomures.
+oo 1 1,1 1 .
2) YpZ==1+ 5 T3t -+ - rapMoHnUeCKHii pax,
. . 1 .
lim, o a, = lim,_ —= 0, otHAKO PSiT pACXOISIIIANACS.

3 Ynmip =1+ + + et + -+ - 000OIIEHHBIN TAPMOHUYECKUI PSAIL.

Eciu k> 1, To psinm cxoaurcsi.
Ecmu k< 1, To psim pacxoaurcs.

[IpuMephl Ha BRIYMCICHUE CYMMBI psiaa.

1,01, 1
D e taat  Fim = et
=(1-1 1.1 ) NI (N [ R
Sn _+_+_+ +n(n+1) (1 2)+(2 3)+(3 4)+ +(n n+1)_1 n+1
: : 1
lim,,_, 0 Sp=lim,, 6 (1 ——) 1-0=1, takum oGpazoM Y5 VD
. 1
2) 1+E+Z+§+m+2 =yt O—n-FeOMeTpI/I‘IeCKI/II/IpﬂH,F,Zleq = S=E=
1
- =72
1
1=

3) 24+ 23422424+ 14+




JlaHHBIH psz oaydaeTcs U3 psajga (2) yMHOKEHHEM Kaxk0ro uieHa psja (1) va 24,

CJIEZIOBATEIBHO, pH,Z[ (3) CXOJMTCS U ero cymma S3 = S, - 24 = 2-2% = 32,
+oo 2M+3" 2n43"

4) Las—, _2+ + + -+ + -
o 2M+37" o (1 1 oc,1 o 1 3 7
Z;:o on = ;=0(3_n+2_n)_ + _+Z:l— OZ_n:Sl+52:E+2:E:3'5'
1 3 1
51_1—_1_5, 51_1—_%_2.
5 DX 1=14+1+-
oo2+1
@i =244+
—2"+1

)

Psn (1) pacxoaures, T.K. llmn_,oo Sp=1lim,(1+1+--4+1) =lim,,n =+,
Psn (2) pacxomutcs, T.K.

Sn=(1+§)+(1+212)+(1+213)+---+(1+21n)>1+1+---+1=n,
limy, o Sy = +0.

Paccmorpum psiz (1)+(2) Yoeq (

Cxomurest a pag Yooy (1 F

T) = @+ (L) + - - pammii prx

PaACXoauTCA

1)-(2 Zoo 1— 2 27-2"-1 n_2n-1 Zoo -1

( )_( ) n=1 n=1"_,n 4n=1%n y PAO PaCXOdUTCA KakK
FeOMeTqueCKHﬁ.

5.4. IIpu3HaKH CXOAUMOCTH PSIAOB C MOJIOKUTETbHBIMH YJIEHAMH.
1) [IpusHak cpaBHEHHS

Paccmorpum psaasl:
Qu+uy+-+u, +- ,u, >0.
@Quvi+v,+-+v,+ v, >0.
Ecnu psan (2) cxonutes, a wiensl psaja (1), HaunHas ¢ HEKOTOPOTo HOMEpPa, MEHbIIIE
COOTBETCTBYIOIIUX YJICHOB psija (2), 1.e. u, < v,, To psaf (1) cxoautcs.
Ecnu psan (2) pacxogutcst u u, = v, , HAUMHAS C HEKOTOPOTO HOMepa, To psf (1)
pacxomauTcs.

[Tpumep. (I)ann—1+ +5 St
(2)2n=12725+2—2+2—3+...+2_n+,“

. 1
Psin (2) cxoautes kak TeOMETPUIECKHi, ( = ;< 1
n S 3 1 1.1 _ 1.

pu M = 3 BBIMONHAIOTCA HEPABEHCTBA o3 < =5 -7 < 3; HT.JL

3uauut pan (1) cxonurcs.

2) Hpusnak Jlanambepa

. a
PaccMOTpUM Pl Yoo Ay, Ay > 0 1 limy, o Z“ =k.
n

Ecmu k < 1, TO psin cxoauTes.
Ecmm k < 1, To psin pacxoauTcs.
Ecmu k = 1, To TpebyeTrcs TOMOTHUTEILHOE HCCIICIOBAHNE.

Tpumeps: (1) X5, ——

3n+2




1

@ = 2n-1 a _ 2(n+1)-1 _ 2n+1 lim Ans1 —lim (2n+1 3n+2) — lim 2+
N 3py2 PO T 342 T 3n+s 0 % g, n=>® \3p45 2n-1 n-ow 5.5
n
2
. 3+ 2 3
'llnjnﬁa);:% ::5-5-2:1’
n
1
o . . 2n—1 . 2- 2
JononuuTtensHoe uccnenoBanue: Haiinem lim,, ., a,, = lim,,_, P lim,, 00 23 * 0,
+_

n

HE0OXOIUMBIH MPU3HAK CXOAUMOCTHU HE BBITIOJHSETCS, 3HAUuT psn (1) pacxoaurcs.

)T, ——
( )Zn:l n2+1
2n 2ntl 2m2 . a . 2m2 n2+1
An = — 71 0n41 = = s limy e = = limy o0 (55— ) =
n2+1 (n+1)%2+1  n2+2n+2 n2+2n+2 2"
2™+1
2lim ——
N0 n242n+2
S
. 2
=2lim,, o —3*5 =2-1=2 > 1, no npusnaky [lanambepa psz (2) pacxoaurcs.
ninz
w n°
[pumep. Uccnenosath mo npusHaky Jlamambepa cXouMOCTh psia Yoo e
ns n+1)5 |
an =5, Apy1 = )
n 2n+1
. ns1 _ qs (n+1)> 2™\ _ .. 1 n+l5 _ 1., 15 _ 1 .
1My 0 2 = 1My, (i 22) =l 0 2 ()% = SiMmygo (1 +3)° =2+ 1 =

; (k=3).

Tak kak kK< 1, T0, cornacuo npusHaky Jlagambepa, psa CXOIUTCS.

3)Paauanbhblii npusHak Korim.
PaccmotpuM psa Yr 2y d,, , ThAe dp > 01 limy, ’{/a_n =k
Eciu k< 1, To psin cxoaurcsl.
Ecmu k> 1, To psix pacxomurcs.
Ecnu k=1, To TpeOyeTcst JONMOTHUTEIBHOE UCCIIeIOBAHME.

1 1 1
1)1+2—2+3—3+---+n—n+---,an=—

. , n/ 1 , 1
lim, . +/a, =lim,_ == lim,,_ ~= 0 < 1, no npusnaky Kamm psig cxoaurces.

1 1 1 1 1

2 oo_ —_— + e a, = ——
) Zn_lln”(n+1) In2  In23  In24 PO Im(n+1)

lim,,_, o ’ﬁ/a_n = lim, e n’m = lim;, 0 ﬁ = 0, 0< 1, 3HAYHT PSIIT CXOTUTCS
no npusHaky Komm.

3) Tp=3"=3+3243%4-,a,=3", limy e y/ay = lim,e V3"=3> 1, psn
PaCXOIUTCH.






